



Franqueo concertado

Año XXXVI, Número 10 856

Lunes 16 de octubre de 1935

PERIODICO DE LA TARDE

Redacción y Administración, Plaza del Tolento Aróvalo número 4.

Teléfono, 24. Apartado, 35

AYER EN MADRID

Interesante discurso del Sr. Gil Robles en el Monumental Cinema

Entusiasmo, vivas y aplausos

MADRID, 15, 4'30 tarde.—A las nueve y media de la mañana, hora y media antes de la anunciada para el comienzo del discurso del señor Gil Robles, una gran masa de público se aglomeraba ante las puertas del monumental Cinema.

A las diez y media, más de cinco mil personas ocupaban ya todas las localidades del espacioso Cine y se aglomeraba de pie en los pasillos y en todos los huecos libres. Mucho público quedó sin poder entrar, y se trasladó al edificio de Acción Popular, donde llenó las sillas y dependencias de tres pisos, a donde el discurso del Presidente de la CEDA fué transmitido por radio. En el Monumental Cinema la presencia del Sr. Pemán fué acogida con una cariñosa ovación, lo mismo que, minutos después, la del Sr. Golcochea. Ambos ocupaban localidades de palco. Más tarde, al pasar al escenario los diputados agrarios por Palencia, señores Calderón y Coriés, fueron objeto de grandes aclamaciones. Instantes después se repitieron las aclamaciones para el Sr. Royo Villanova, que fué vitoreado.

Minutos antes de las once entró el Sr. Gil Robles, siendo objeto de una ovación estruendosa y prolongada que entre vitores a Gil Robles y a España, duró varios minutos.

El Sr. Martín Alvarez hace la presentación

El Sr. Martín Alvarez pronunció breves palabras pidiendo al público que permaneciera en sus sitios al terminar el discurso del Sr. Gil Robles para cantar el himno de la CEDA, y que después saliera a la calle sin hacer manifestaciones de ninguna clase.

Lo que encontró Acción Popular

El Sr. Gil Robles comienza a hablar entre grandes aplausos. Empezar diciendo que su presencia allí es como una necesidad del alma para exponer con toda claridad sus pensamientos respecto al momento actual. Viene a saber qué piensan los concurrentes y a los concurrentes sepan qué piensa él. Más que a difundir entusiasmo, vengo a recibirlo de vosotros. He de proyectar mi pensamiento más sobre las derechas que respecto a nuestros enemigos. Han pasado en cierto modo los tiempos de combatir, y hay que pensar en nosotros mismos. Voy a hablaros del pasado, del presente y del porvenir de nuestras organizaciones.

Acción Popular encontró al empezar su labor política una España totalmente deshecha, había desaparecido la Monarquía, los partidos políticos, etc. No encontró nuestra agrupación más que desolación y ruinas, y Acción Popular recogió esas ruinas y esos escombros para construir la España del porvenir. (Ovación.)

Acción Popular no pudo construir en un principio reglas alcázar; pero si una choza amplia con una cruz en lo alto donde se pudieran acoger todos los elementos sanos. (Ovación.) Se oye un viva al futuro Presidente del Consejo.

Las dos tareas de Acción Popular y la labor de los diputados agrarios
Pero inmediatamente había que hacer algo más; teníamos dos tareas fundamentales: poner un freno a la revolución y dar estructura a las nuevas derechas. Para frenar la revolución había que hacer tres cosas: luchar en el Parlamento, ir a la opinión y agitarla, infundir

ACUDEN CINCO MIL PERSONAS.—LA «CEDA» ANTE LA NUEVA SITUACION POLITICA.—«TENEMOS DOS TAREAS ELEMENTALES: PONER UN FRENO A LA REVOLUCION Y DAR ESTRUCTURA A LAS NUEVAS DERECHAS».—«NADA TENEMOS QUE VER CON EL GOBIERNO DE LA «NOCHE DEL SABADO» QUE SURGIO DESPUES DE UNA FANTASTICA ESCENA DE AQUELARRE».—«LA DEMOCRACIA NO ES PARA NOSOTROS UN FIN SINO UN MEDIO PARA IR A LA CONQUISTA DE UN ESTADO NUEVO».

ciudadanía a las derechas. (Aplausos.)

Nosotros llevamos al Parlamento la voz de la España católica, aún convencidos de que seríamos vencidos por la técnica parlamentaria. Nuestros diputados vencieron la vanidad y pisotearon el orgullo, día por día, del banco azul; y cuando los apostrofaban, los insultos de los fariseos resonaban en los oídos de los diputados de la España derechista como los himnos de una marcha triunfal. Esto, y educar a la opinión, es lo que hemos hecho nosotros en el Parlamento.

Ya sabéis de la violencia republicana, violencia sólo comparable a la de México y Rusia. Nuestros diputados les salieron al paso en plena carretera a los gobernantes y éstos tuvieron que huir al monte como bandidos. (Gran ovación.)

Al propio tiempo había que acudir a la opinión para agitarla; ir a la conquista del pueblo, e hicimos una propaganda sin descanso. Sabíamos que a veces desagradaríamos, que quizás en muchas ocasiones defraudáramos; pero era nuestro deber hablar como hablamos (lambonante ovación).

No quiero zaherir a nadie con la historia de nuestros aciertos que son aciertos de todos; pero que constituyen la esencia de Acción Popular, que frente al pesimismo y al derrotismo se mostró optimista y siguió una táctica posibilista para ir a la conquista de España día tras día. Muchos hablaban de que todo debía resolverse a tiros, y juntos veces los que así hablaban no habían oído mas tiros que los de las cacerías a que han asistido! (Aplausos.)

La Reconquista de España empezó en Castilla

Y fuimos a las elecciones de abril y como consecuencia quedó derrotado el Gobierno de Azón y la conjunción, cubriendo de villipendio el banco azul. Con Azón cayeron las Cortes Constituyentes... Aunque Acción Popular desapareciera hoy, nadie le podría arrebatarse la gloria de haber vencido y minado ese Gobierno. (Aplausos del público puesto en pie).

Era necesario empezar una Reconquista y una estructuración de la España de derechas; esa estructuración, esa reconquista empezó a formarse en Castilla y luego las demás regiones españolas se fueron sumando a ella. En estos momentos, yo no quiero silenciar organizaciones como la «Derecha Regional Valenciana» que ya luchaba meses antes de venir la República.

El espíritu religioso por encima de todas las grandezas.—«El Gobierno de los espectros del hambre»

Acción Popular no tuvo el propósito de formar un partido, hubiese sido mezquino, sino luchar por el resurgimiento de Dios y de la Patria. Porque nosotros estimamos que donde es el principio religioso no se necesita de la raza, ni del Estado, ni de las grandezas del Imperio romano. (Gran ovación.)

¿Fracasamos en nuestro intento? Que h'be la realidad por nosotros; nos hallamos una España dormida en 1931 y hoy tenemos una España tensa y vibrante. Estamos en el momento electoral. No sé si el Gobierno hará o no las elecciones; pero las elecciones se harán. Me aseguran que existe una conjura para que otros entren el Poder a la hora de las elecciones. Conocemos este rumor, pero nada de esto nos preocupa. Nada nos importa la peregrinación de personajes y personajillos durante una semana que más tuvo de cómica que de trágica. Nada tuvimos que ver con aquello ni con un Gobierno, Gobierno de «la noche del sábado», que surgió después de una fantástica escena de Aquelarre, en la que, en torno al lecho del Sr. Lerroix giraban los espectros del hambre... (clamorosa ovación). Dejéme recordar este hecho simbólico de la escena de Aquelarre, en torno al lecho del señor Lerroix, tipo de senectud no demasiado gloriosa, salvando los respetos a la persona, en que giraban los espectros del hambre, de la miseria y de la vergüenza de España; escena que fué un atraco al Poder público con caracteres de allanamiento de morada, nocturnidad y alevosía (El público, puesto en pie, ovaciona largo rato al señor Gil Robles).

La unión de derechas es un hecho.—Solo hay una táctica: antisocialista!
Elecciones: La unión de las derechas es ya un hecho. Nosotros hemos buscado la unión en la «minoría agraria»; porque es una minoría que tiene aquí dignísimos representantes... (Vivas a Royo Villanova y otros) ...los cuales vienen a decir aquí que son símbolos de esta unión, en la cual cada uno expondrá su pensamiento. Para mí en España no hay otra táctica que la siguiente: la unión antimarxista, hasta llegar a la extinción total del socialismo. Vengas a esta unión todos los españoles de buena voluntad que quieran combatir al materialismo, al internacionalismo y... (Luz voz: —¡Y contra Maciá!). (Otra: —Y contra Maura). Centro mis ataques al socialismo por el pacto vergonzoso de San Sebastián. Los sectarios quedarán al margen y los separatistas igual; sólo los socialistas se aprovecharon de él... (Aplausos). La gran necesidad del momento actual es la derrota parcial o total del socialismo español.

Es preciso una generosa amnistía

Quin otra cosa creo, piense si no ha de comprometer altos intereses patrios. De haber en algunas provincias varias candidaturas, la consecuencia será que los socialistas, en vez de tener 40 diputados, obtengan 80 o 90.

NUESTRA UNICA CANDIDATURA

Afortunadamente es un hecho la unión de todas las derechas para la próxima lucha electoral. La CEDA, Renovación Española, Acción Popular, Tradicionalistas y Agrarios han llegado a común inteligencia y ya se están llevando a cabo los trabajos concordantes para el acoplamiento de candidaturas en Madrid y provincias. Excusado creemos decir que la candidatura que en estas condiciones se confecciona para nuestra provincia contará con todo nuestro apoyo; y desde ahora aconsejamos a todos nuestros lectores, a todos nuestros simpatizantes y a todos los derechistas ideológicos de la provincia que la voten sin vacilaciones ni variaciones.
Firmes en esta decisión advertimos que solo esa candidatura tendrá cabida en nuestras columnas y que cualquiera otra que se nos pudiera remitir, aún cuando viniera con carácter derechista, habrá de ser rechazada por nosotros. Lo contrario sería contradecir nuestros repetidos llamamientos a la unión y a la disciplina que creemos imprescindible en los momentos actuales.

Yo soy el primero que quiere que los votos del pueblo español revivieran figuras excelsas de España holladas por la revolución. Yo soy el primero en pedir una amnistía lo más justa posible, tan amplia, tan generosa como la que sacó del penal de Cartagena a Besteiro y a Largo Caballero. (Entusiasta ovación). Pero yo también os digo que hemos de tener un cuidado exquisito en no llevar por algunos síllos candidaturas demasiado de casa.

No admitiré embozados en la política

Debemos buscar el apoyo en las masas neutrales, que son precisamente las que dan el triunfo. ¡Pensad en la trascendencia que tendría el que los socialistas sacaran 14 diputados por Madrid! Formamos el frente anti-marxista.

Estoy conforme en que vengas luchadores nobles de todos los puntos de la derecha; pero jamás admitiré embozados de la política. Hay hombre aquí (refiérese a Golcochea) que nos glorificarían combatiendo a nuestro lado. A los embozados de la política, a esos de hiel de un cub cualquiera, a esos no; equivaldría a poner nuestra causa en manos de los que perderían la monarquía (alude a Romanones y Vilebrágima) y la volverían a perder nuevamente.

Tengo la convicción de que estas elecciones no van a ser sinceras; pero aún así y todo las derechas suponen una grave, gravísima preocupación para el gobierno, ya que pueden obtener hasta 120 o 130 diputados. (Luz voz: —Y más también). Dejéme que mire poco al pasado y mucho al presente. Al pasado para nutrirme de gloria y al futuro para realizar la de despojar a España de masones y judalzantes... (Ovación).

Nuestra generación tiene encomendada una gran misión. Tiene que crear un Espíritu nuevo, fundar un nuevo Estado, una Nación nueva dejar la patria depurada de masones judalzantes... Como señor no está prohibido soñar todos en común.

Hay que ir a un Estado nuevo y para ello se imponen debates y sacrificios. ¡Qué importa que nos cueste hasta derramar sangre! Para eso nada de contubernios. La Democracia no es para nosotros un fin sino un medio para ir a la conquista de un estado nuevo. (Aplausos).

Sea usted EL DIARIO DE AVILA

Necesitamos íntegro el poder

Necesitamos el poder íntegro, sin colaboraciones impuras ni contubernios. Hay que llevar al parlamento nuevo un número suficiente de diputados, sea como sea. Para esa tarea os llamo a todos. Os veo con mucho entusiasmo, pero quiero que ese entusiasmo se traduzca en hechos. Que pongamos todos, cada cual lo que tenga: voz, dinero o influencia. (Ovación).

Después habrá que hacer las listas negras de los que no quisieran ayudar a la España de derechas. (Gran ovación).

Estamos al principio del camino

y llamemos a todas las derechas, porque nosotros hemos recorrido ya lo más crudo y penoso del camino. Nada más. (Estruendosa ovación que dura varios minutos).

El himno de la C. E. D. A.

A continuación, varios elementos de la CEDA entonaron el himno de dicha agrupación, el cual empieza así:

«Adelante, con fé en la victoria por Dios y la Patria, a vencer o morir».

Noa espera el laurel de la gloria, porque está con nosotros la Historia».

con nosotros está el porvenir».

La salida se verificó dentro del mayor orden.

Prensa Asociada.

AYER EN MADRID

Discurso electoral de don Miguel Maura en el Cine de la Opera

«España va camino del desastre».—«Los que piden la reforma constitucional son unos ilusos».—«Si triunfaran las derechas España estaría loca».—«Solo saldrán ganando los fascistas»

MADRID, 15, 7 tarde.—En el cine de la Opera ha pronunciado su anunciado discurso D. Miguel Maura. Empezó diciendo que no viene a hablar como jefe de un partido político, sino como español.

Por el camino que vamos, España va camino de su desastre. Dice que la Constitución tiene sus defectores y sus panegiristas, pero que es prematuro juzgar todavía. Agrega que las Cortes han muerto por espasmo, y que quedó todo por hacer; que la Hacienda y la Economía sufren más que un colapso la bancarrota, que en los campos la miseria ha llegado a su límite, que se ha perdido la paz espiritual. Si no se corrigen los rumos, el período revolucionario va a comenzar ahora; el camino para evitarlo será seguir la vía legal sin salir de la Constitución y si se sale de la legalidad con cualquier pretexto empezará el período revolucionario. Sostiene que es una ilusión la de los que tratan de hacer una reforma constitucional, porque para eso se exige que pidan la revisión las dos terceras partes de la Cámara, y suponer que se va a conseguir en unas elecciones un número tal de diputados es un absurdo.

El Sr. Maura dice que se halla situado en el centro de toda política, manifestando que para los partidos de la izquierda ha llegado la hora de la explosión, porque están borrados en el sentimiento nacional. El partido radical que ha gobernado veinte días y que sigue gobernando mediatizado no ha dado ni por asomo un programa definitivo de su política. En la derecha no se ve mas que una amalgama en que están unidos hombres de distintos matices. Si España fuera tan loca que les diera el triunfo podría preguntarse, ¿qué sería de España?

De deduce de las incidencias de la lucha electoral que se formará un Parlamento ingobernable. Augura que después de la lucha electoral no se podrán formar Gobiernos estables, y cree que entonces es cuando se abrirá la puerta a la Revolución, siendo los únicos beneficiarios de la revuelta los fascistas. Vi vimos en momentos de gravedad extrema y España tiene la suerte jugada en lo que falta de año.

Propone el siguiente programa de todos los partidos para gobernar:

Organización del Estado, reorganización de la Economía Nacional, paz espiritual y paz material. Con este programa y formando un sólo partido nacional hay que ir al cuerpo electoral y pedirle sus votos. Agrega que el tiempo apremia y que una semana puede ser decisiva. Temo que estos consejos van a ser desoídos. (Fué muy aplaudido)

(De «Prensa Asociada»)

Apertura de la Semana Social de Madrid

MADRID.—En la catedral se ha celebrado ayer una misa de comunión concurrendísima, dando el pan de los angeles el Obispo auxiliar de Lisboa. Después en el Cine del Callao se ha inaugurado la Semana Social, presidiendo el Obispo de Madrid Alcalá al que acompañaban los obispos, auxiliar de Lisboa y el de Oviedo, D. Severino Aznar y los señores Morán, Sangro y Garrido. Han asistido representaciones de obreros de Madrid y provincias, juventudes distintas, asociaciones católicas sociales, representaciones extranjeras, entre otras de la Semana Social de Francia y de la Acción Popular de París.

El secretario Sr. Sangro, leyó algunos de las muchísimas adhesiones recibidas, empezando por una carta de Monseñor Tedeschini en la que hace constar la carta recibida del Cardenal secretario del Papa, que se muestra satisfecho por reanudar las Semanas Sociales en España, así como el deseo de Pío XI de que los católicos presten su apoyo, enviando a todos su bendición. Hizo constar las adhesiones de todo el episcopado español y la del P. Palau que por ser tan expresiva se ganó la ovación. Del extranjero también se han recibido varias adhesiones de entidades entre otras de los católicos de Cherburgo.

Pronunciaron discursos el señor Aznar y el Obispo de Madrid-Alcalá que fueron muy aplaudidos. El acto resultó brillantísimo.

La XIII Asamblea de la Federación Católica Agraria

El acto público.-- Conferencias social-agrarias.-- La velada cultural agrícola

Lecciones prácticas de la tarde

Quando se unen los esfuerzos de muchos lo que resulta no es una suma, sino una multiplicación. — El mundo marcha hacia la verdad del Catolicismo o hacia las drogas del socialismo y el comunismo. — El sacerdote es para el pueblo, la Iglesia es la verdadera casa de cada pueblo

Los discursos del acto agrario del sábado

Como dijimos en nuestro número del sábado, el salón de actos de la Casa Social Católica se hallaba repleto de público durante la celebración del acto dedicado a discursos de carácter social agrario. Fueron estos dos pronunciados por los señores Manzano y González de Vega y a continuación hizo uso de la palabra brevemente pero con admirable elocuencia y juvenil ardor nuestro Excmo. Prelado. Apremios de espacio y de tiempo nos impidieron resumir estos discursos en nuestro último número con la extensión que su importancia requiere. He ahí el motivo de dar en este número una ampliación a lo que el sábado publicamos.

Don Felipe Manzano

Evocación de Santa Teresa

Habló en primer lugar, con palabra fácil y profundidad de conocimientos, el destacado miembro del Secretariado de la Confederación Nacional Agraria D. Felipe Manzano, que disertó sobre el tema de la importancia de la cooperación individual en las asociaciones agrícolas.

Principió evocando a Teresa de Jesús, la Santa, que se nos envía en el mundo entero y que merced a su idealismo y espiritualidad realizó la obra de la reforma del Carmelo. Exalta los valores del idealismo que no debe olvidarse nunca aún al tratar de cuestiones de índole material.

La conveniencia de la cooperación

Entró de lleno en el tema de la conferencia indicando la eficacia que para todas las cosas tiene la cooperación. Cita diversos ejemplos, entre ellos el de los licitores romanos que al pretender corregir los abusos de un emperador despojado se iban enviando aladamente sus varas para anunciarle sus virtudes al fin de protestar de sus procedimientos, varas que el emperador iba rompiendo con desprecio hasta que a uno se le ocurrió reunir las varas en un haz que no solamente no pudo romper el emperador sino que le hizo comprender la fuerza de todos los licitores unidos y le obligó a rectificar de conducta.

Se refiere a la «Memoria» de la Federación que evidencia la magnífica obra realizada y elogia estas asambleas anuales por las que se ve que poco a poco se va realizando por medio de la unión una obra grande. Trata de las diversas formas de cooperación agraria y se detiene especialmente en la de Mutualidad para los accidentes de trabajo agrícola.

Las Mutualidades agrícolas

Yo he podido oír—dice el conferenciante—como entre elementos técnicos se hacen elogios de la Mutualidad de Avila que proporcionalmente es una de las mejores de España y tiene gran porvenir. Por ello hay que luchar contra quienes tratan de hundirla para hacer ellos luego su negocio como siempre lo hicieron. Tenéis que defender vuestra Mutualidad y procurar que vaya a ella todos los socios de los

Sindicatos y aún los que no lo sean.

En la Mutualidad se evidencian los efectos de la cooperación en sus dos aspectos: espiritual y material. En los casos de accidentes de trabajo la indemnización que la ley obliga a satisfacer puede llegar a tener efectos ruinosos para los patronos relativamente modestos. Con la Mutualidad desaparece este riesgo y se cumple además un precepto de caridad puesto que se socorre a quienes necesitan ayuda y se remedian miserias. La Mutualidad no busca ganancias. En las Compañías de índole privada hay altos cargos, grandes oficinas y gastos de propaganda y para todo esto se necesita dinero que han de satisfacer los asociados mientras que en los Mutualidades, como están infundadas de espíritu social, todo se hace sin ganancia para nadie. Por eso a todos conviene ingresar en las Mutualidades.

Las Mutualidades están admirablemente organizadas. Algunos quieren señalar en ellas el peligro de que siendo pequeñas en casos de grandes desgracias se verán imposibilitadas de hacerlas frente. Pero vosotros sabéis que lo mismo que los mutualistas forman las Mutualidades que se constituyen en las distintas provincias, estas luego pueden agruparse formando una entidad de carácter nacional y precisamente hace pocos días ha hablado en la Confederación una reunión en la que se ha acordado crear una Federación de Mutualidades de la que formarán parte todas las de España con lo que el peligro apuntado anteriormente desaparece. Ya véis, pues, la gran solidez de esta obra conseguida gracias a la unión. Unión que nace principalmente del idealismo, de la catolicidad, de la confesionalidad, de los Sindicatos que les hace tener intereses más altos que cualquier mira materialista.

Quando se unen los esfuerzos de muchos lo que resulta no es una suma, sino una multiplicación. España permaneció bajo el dominio de los sarracenos hasta que se llevó a cabo la unidad nacional.

El caso de Italia

Cita el caso de los campesinos italianos. Aquel suelo era peor que el de España para los cultivos y sobre todo para el trigo, del que antes se importaba gran cantidad de lo cual se resentía la economía nacional. Pero ha bastado que un hombre que supo conocer los latidos del pueblo los uniese a todos en el espíritu de cooperación en oposición al espíritu anárquico de carácter internacionalista para que aquel país se levantase a una altura a la que nunca había llegado. Se dio allí la llamada «batalla del grano»; se aclimataron clases apropiadas de trigo y el Jefe del Estado inauguró las labores de sementera para dignificar el trabajo agrícola. Desde entonces el labrador italiano se pasea orgulloso por las grandes ciudades porque sabe que es quien las alimenta y no se da allí el caso de que por no elevar unos céntimos el precio del pan se tenga condenado a la miseria al labrador tratando con el o de proteger al obrero de la ciudad que generalmente no se resentirían gran cosa con tener

que pagar algo más caro el pan con lo que se beneficiaría a los hombres del campo.

Hay que practicar la sociología cristiana

No hagáis caso de los falsos apóstoles que han envenenado a los moradores del agro. Y procurad vosotros poner en práctica la sociología cristiana, empapándoos en las Encíclicas, siendo disciplinados y atrayendo a nuestras obras a cuantos elementos podáis.

Si seguís unidos, la obra de la Sindicación Católica Agraria será cada día más pujante. A algunos creyeron que nuestra obra iba a hundirse al sobrevenir las circunstancias actuales. Pero la Confederación no se ha resentido sino que por el contrario aún en las esferas oficiales ha avanzado pues ha sido forzoso otorgarle representación en los diversos organismos agrarios.

Muestra un gran optimismo para el porvenir y termina con un bello canto a la raza castellana que puede realizar una nueva reconquista y que seguramente obtendrá un premio de la Providencia volviendo a infundir su espíritu en todo el mundo (Ovación).

Don Aresio González de Vega

Diversas clases de asociaciones

Habla a continuación, con su acostumbrada fogosidad y elocuencia, el vicepresidente de la Federación C. Agraria, D. Aresio González de Vega.

Comienza recogiendo, para ratificarlas, las últimas palabras del Sr. Manzano respecto al glorioso porvenir de España pasando a estudiar las distintas clases de asociaciones de carácter agrario.

Por un lado—dice—han surgido las asociaciones llamadas patronales que son asociaciones con espíritu de clase que en principio están en una acera distante cuando no opuesta al obrero. No vamos a discutir sobre su conveniencia; desde luego, como defensa inmediata es perfectamente comprensible y lícito que los patronos se hayan sindicado en esta forma. Pero quiero que os déis cuenta del peligro de esta clase de asociaciones. Vosotros sabéis los males que ha ocasionado una asociación obrera con espíritu de clase exacerbado; la asociación socialista. Pues bien, esas asociaciones patronales, si no están bien dirigidas, corren el peligro de ir al campo opuesto, es decir, a imbuirse del espíritu liberal que tantos trastornos ha acarreado a la Humanidad. Conviene que recapitemos en que si es desastrosa la lucha de clases del socialismo no lo es menos la lucha que se puede entablar desde arriba por los patronos.

Otro género de Asociaciones son aquellas en que se dice: «Vamos a agruparnos todos los labradores sin atender a las ideas; vamos a defender la agricultura sin que valga la pena de hablar de derechas o izquierdas». ¡Qué engañoso es ese programa! Esas Asociaciones están expuestas a que estando constituidas por un 85 por 100 de elementos de derechas cuando menos se espera han ido a parar a un campo de ideología contraria. Hay que rechazar estas Asociaciones porque es preciso saber siempre

dónde se va para evitar males de los cuales en esta misma provincia se ha visto algún ejemplo.

Estamos en tiempos de grandes afirmaciones

No son estos tiempos de andar con medias tintas. Estamos en tiempos de grandes afirmaciones en España como en el mundo entero. El mundo está ya harto de dar vueltas sin saber a donde va. Ahora el mundo marcha hacia la única Verdad, que es el Catolicismo o se entrega en brazos de drogas fuertes como son el socialismo o el comunismo.

La posición de los Sindicatos Católicos Agrarios

Veamos ahora cual es la posición de los Sindicatos Católicos Agrarios. Estos por de pronto abarcan en su ideario, en su actividad, la personalidad toda del labrador defendiendo a la par que su tierra, sus ideales y su familia. Son algo que nace de la entraña misma del campo español y lo mismo ha ocurrido en el extranjero. Les indicación católica donde primero se ha manifestado ha sido en el campo y desde el primer momento se dio cuenta de que los peores enemigos del labrador eran los ignorantes, los egoístas, los caciques y los usureros y contra ellos fué. Contra los egoístas al procurar la unión; contra los ignorantes facilitando la llegada de la cultura al agro; contra los caciques porque para éstos es un peligro toda fuerza organizada, y contra los usureros por la benéfica labor de sus procedimientos de préstamo.

Las obras de la Federación

Deriva el orador su discurso hacia las cuestiones del crédito agrícola haciendo ver la importancia que en este orden tienen las Federaciones en las que el dinero de los labradores sirve exclusivamente para ayudar a los labradores y no va a parar a manos extrañas que pueden emplearlo en perjuicio del labrador. Examina las diversas obras que de la Federación proceden, así como las Mutualidades de accidentes y las cuestiones de enseñanza agrícola, todo lo cual ha podido realizarse porque han sabido unirse los agricultores.

Gremios y Sindicatos

Describe el Sr. G. de Vega a continuación el funcionamiento de los antiguos gremios que tantos beneficios reportaban a la clase trabajadora. Los Sindicatos C. Agrícolas son muy parecidos a aquellos gremios. El mundo entero se inclina hacia estas agrupaciones gremiales en las que se inspira la organización del trabajo en Italia y Alemania y la que trata de implantarse en Austria. La organización ideal expuesta por el Papa en la «Cuadragesimo Anno» está también inspirada en estos gremios. Los gremios defendían a los humildes, al «estado llano»; los Sindicatos C. Agrarios no son más que unas agrupaciones del estado llano, de los humildes y también de otros elementos que van muy a gusto del brazo de los humildes. de los ricos que saben cumplir con su deber. (Ovación).

Termina augurando a los Sindicatos un brillante porvenir y exhortando a todos a trabajar por el triunfo definitivo en la seguridad

de que aunque nosotros no le veamos habremos dejado un ejemplo que demuestre a todos que Castilla, que España es inmortal. (Aplausos duraderos premian la labor del orador).

El excelentísimo señor Obispo

La complacencia del Prelado

Al levantarse a hablar el excelentísimo doctor Piá y Deniel el público, puesto en pie, le tributa un cariñoso homenaje de respeto y cariño exteriorizado en una gran ovación.

Comienza mostrando su complacencia al asistir a esta XIII Asamblea de los Sindicatos que marca un nuevo jalón de avance en su marcha. Yo me acuerdo—dice—de que el primer año erals pocos y hoy solo tantos que no cabéis en la casa y habéis adquirido casa propia. Me felicito de este crecimiento así como de ver como habéis conservado siempre la bandera de la espiritualidad, de ver que a la vez habéis tenido el espíritu práctico de la Gran Doctora y que habéis ido avanzando en todas vuestras obras que son obras de caridad y que están también inspiradas en el espíritu que solo pueden tener los que comprenden al hombre como realmente es. Se ha dicho que el hombre es un animal religioso; cuando se quiere que el hombre no sienta la espiritualidad se le convierte en un animal que solo tiene diferencias accidentales con los demás animales.

El hombre que sabe que tiene un eterno destino está por encima de las fieras, de los vegetales y de todos los seres que sienten pero no entienden, ni aman, ni tienen libertad, ni esperan premio ni castigo. Por eso vosotros habéis ido avanzando en esta obra de procurar que el bien se extienda siempre a los semejantes. Analiza las obras realizadas por la Federación y excita a seguir avanzando, deseando que esta nueva Asamblea sea un paso más, que se aumenten los Sindicatos y el número de socios y la potencialidad de la obra y aconsejando que nunca se extinga en ella el espíritu que la informa.

Las iglesias, gran necesidad de los pueblos

Llebad este espíritu,—añade—a vuestros campos, a vuestras aldeas. Mirad que hoy se ha dejado a la Iglesia reducida a solo sus medios y debéis recordar que en cada aldea y en cada pueblo no es la Iglesia, os lo diré así, para el Prelado. No; es un error el creer que la Iglesia es la jerarquía. La Iglesia es el pueblo junto con la jerarquía, la Iglesia somos los que tenemos fe y por eso la Iglesia de la aldea es para el pueblo. La Iglesia católica no necesitaría que en cada pueblo hubiese una Iglesia; es el pueblo, es cada familia quien necesita que los hijos sean adoctrinados en la doctrina de la Inmortalidad y que no se extingan los sonidos de las campanas que tañeron cuando vino un hijo al mundo y que vuelven a tañer cuando llega la hora de abandonarle.

Continúa vuestra obra de los Sindicatos pero sostened en vuestros pueblos el espíritu de fe que está en vuestras Iglesias; ¡que no se tenga que cerrar la Iglesia! El sacerdote es para el pueblo; la Iglesia es la verdadera casa de ca-

da pueblo. Por eso debéis sostenerla con vuestro amor y debéis defenderla contra todos los que la atacan.

La Iglesia es el espíritu de paz, de justicia y de caridad, pero no se ha hecho para débiles ni para esclavos. El cristiano defiende sus derechos como ciudadano. Nosotros respetamos la autoridad y el derecho; somos hermanos de todos, pero a la vez, somos dignos, no somos esclavos, defendemos nuestros derechos, queremos que en España católica sea respetada la Iglesia, que es universal, que recoge el homenaje de todos los que saben respetar la espiritualidad y recibe los agravios de aquellos que «desgraciados», tienen en sus ojos la ceguera y su corazón hecho piedra. Por eso, salid vosotros de esta Asamblea con nuevo sentido de espiritualidad procurando cada día mayor progreso para vuestra obra, recordando las palabras de Santa Teresa: «Nada te turbe, nada te espante, solo Dios basta» y aquellas otras de Pio XI: «Siempre más y siempre mejor». (Nuevamente aplaude el público con gran entusiasmo al Prelado al terminar éste su disertación).

La sesión de la tarde

En el salón de actos de la Casa Social Católica donde se habían desarrollado todos los actos celebrados por la Federación, se reunió a las siete de la tarde numeroso y selecto público, entre el que había no pocas señoras y señoritas que deseaban escuchar a los oradores que habían de hacer uso de la palabra para divulgar conocimientos útiles, no sólo a los labradores sino también a los profanos en materias de agricultura y cunicultura, ya que a todos interesa la mayor producción porque repercute en la economía nacional.

En el escenario tomaron asiento además del vicepresidente de la Federación, D. Aresio González Vega, que presidió el acto, el secretario de aquella entidad D. Mariano Abola, el vocal Sr. Schely y D. Venancio Sáez, presidente del Sindicato de Gutierre Muñoz, elegido en la Asamblea para vocal de la Junta de la Federación.

En breves palabras el Sr. González Vega hizo la presentación de los oradores, concediendo el uso de la palabra al presidente de la Asociación de Cunicultores de España.

D. Emilio Ayala

El orador comienza diciendo que va a exponer como se puede desenvolver una pequeña industria que sin gasto alguno puede dar grandes rendimientos, y la que es posible instalar en la misma casa de labor de la cehesa, o de la aldea. Manifiesta que es desoladora la crisis por que actualmente atraviesa el agro en España, y que la culpa de que esto suceda es por una parte de las leyes dadas por la política desastrosa, pero al propio tiempo es también de los mismos labradores que no han querido evolucionar, aferrándose a procedimientos rutinarios, quemando, o destruyendo una verdadera riqueza en residuos que ellos creían inprovechables y sin embargo muy bien podían haber obtenido rendimientos muy estimables.

Continúa exponiendo que la cunicultura es utilísima y de rendimientos muy estimables para lo

La fiesta de la Santa

Un inmenso gentío acude a la Catedral para asistir a la solemne Misa de Pontifical celebrada por el Excmo. Sr. Obispo. Miles de forasteros en las calles de Avila presencian el paso de la hermosa procesión que triunfalmente recorrió las calles de la población. La tradicional despedida de la Santa a la Virgen de la Caridad. Según dicen los forasteros el Ayuntamiento de Avila está en ruinas.

Decir el día de la Santa, para un avilense significa decir el día más grande del año después de los dedicados a la Pasión y Muerte de Cristo. Avila ayer dió una prueba más de su acrisolado catolicismo, lanzándose a la calle desde las primeras horas de la mañana con el fin de acudir a la Catedral y a los templos interesados para recibir el Pan de los Angeles y ofrendar la comunión a la excelsa Virgen de Avila.

Faltaron ayer los acordes de la música tocando alegres dianas por las calles de la población, pero los ausistieron con ventaja las campanas de los templos llamando a los fieles; faltó la explosión de los cohetes, pero hubo explosión de amor a la Santa en los corazones de los hijos de Avila que acudieron a honrarla a su templo y a la Catedral; no se rindió ante ella la bandera de los voluntarios avilenses que inspirados en el espíritu varonil de Teresa pelearon por la independencia española, pero se rindió a otras otras bajo cuyos pliegues se cobijan muchos católicos que están dispuestos a dar la vida por Cristo y su Iglesia.

¡Vengan a Avila los que dicen que España no es católica! ¡Contemplan este pueblo lleno de fervor rodeando a la Santa Doctora de Avila, y algunos después que en España no hay religión!

¡Esta es Avila! ¡Esta es España, la patria de Fernando III, Isabel la Católica, San Hermenegildo y Santa Teresa!

¡No es España la que quieren presentarnos destruyendo templos y quemando imágenes en las calles, arrojando indefensas religiosas al arroyo, y suprimiendo la enseñanza del catecismo en las escuelas!

La ciudad de Avila sabe que entre sus pétreos muros se cobijaron valientes como «El rey de la guerra», Ilmená Blázquez y Blasco Ibañeta, y poseídos de ese valor salieron ayer a la calle miles de personas, dejando abandonada, aunque solo fuese por un día, la patria de que la tienen algunos. ¡Así se honra a la Santa!

Las misas de Comunión

Desde las primeras horas de la mañana todos los templos de la población, especialmente los interesados y la Catedral, se vieron muy concurridos de fieles, distribuyéndose gran número de Comuniones.

El Pontifical

A las nueve dieron comienzo en la Catedral las horas canónicas. Poco más tarde llegó el Excmo. Sr. Obispo quien desde su sitial del altar mayor entonó «Tercia» que fué cantada a órgano por el coro.

Terminada aquella, y estando las amplias naves del templo catedralicio materialmente abarrotadas de fieles, el Prelado dió comienzo a la Misa de Pontifical asistido por los señores dean, arcipreste, maestrescuela, penitenciario y García Robledo, cantándose por la capilla de la Catedral y «Schola cantorum» del seminario, dirigidos por el maestro Aguilera, la Misa «Hoc est Corpus meum» del maestro Perrosi. Después del Evangelio subió al púlpito el canónigo magistral D. Castor Robledo, quien hizo el panegirico de la Santa sobre la tesis que la ciencia apartada de Dios no es verdadera ciencia.

La procesión

Cerca de las doce comenzó a formarse la procesión que había de recorrer las calles principales de Avila, pero era tan grande el número de personas que en ella se iban formando, y tan inmenso el de las que querían presenciar el paso de la comitiva que la organización resultó un tanto difícil.

Por fin a las doce y cuarto se puso en marcha el cortejo al que precedían la Cruz y ciriales catedralicios, siguiendo las asociaciones católicas de niños. Iban después las obreras del Sindicato femenino, y las Asociaciones de señoras y señoritas de Avila, todas las Cofradías, Sindicatos obreros, Luises, Juventud Católica, Casa Social, Patronato de Santa Teresa, Seminario Conciliar, Banda de música, representaciones de las órdenes religiosas de Dominicos, Paulés, Carmelitas y Franciscanos, Clero parroquial y adscrito, Cabildo catedral, imágenes de Santa Teresa que lucía bellas flores regalo de un devoto y Nuestra Señora de la Caridad, cerrando la marcha el Sr. Obispo de Pontifical.

El número de personas que formaba en la comitiva era tal que baste decir que al salir las imágenes de la Catedral llegaba la cabeza de la procesión al centro de la calle de Zendreras, después de dar

la vuelta al Mercado Grande. En esta plaza se agolpaba una inmensa muchedumbre para presenciar el paso de aquella, así como también en todas las calles que había de recorrer la Santa.

Casi todas las éasas del trayecto lucían colgaduras, y en los centros oficiales fué izada la bandera.

Cerca de la una y media entró la procesión en la Santa, regresando el Cabildo a la Catedral.

No obstante la gran aglomeración de personal para presenciar el desfile, no hubo que lamentar al el más leve incidente.

La tradicional despedida

Por la tarde a las cuatro en la iglesia de la Santa se celebró el ejercicio de la novena, y a continuación la tradicional despedida de Santa Teresa a la Virgen de la Caridad, continuando esta después a la Catedral acompañada por muchísimos devotos.

La ceremonia fué presenciada por gran número de personas que llenaban por completo la amplia plaza.

La animación

Durante todo el día de ayer la animación en las calles de Avila fué enorme, debido a los muchísimos forasteros que llegaron a Avila con motivo de la fiesta de Santa Teresa.

Como domingo no se abrieron los establecimientos, lo que dió motivo a que algunos de nuestros visitantes no pudiesen comer, por haberselos agotado las existencias en las casas de comidas.

«Festejos» populares

Este año el Ayuntamiento no ha organizado festejos populares con ocasión de la fiesta de Santa Teresa, lo que ha motivado que la Corporación haya recibido unánimes censuras de los innumerables forasteros de los pueblos de Avila y provincias limítrofes que ayer pasaron el día entre nosotros. Uno de nuestros redactores oyó ayer tarde una conversación a un grupo de personas no de Avila, las cuales decían que no hacía festejos el municipio de esta ciudad porque estaba en «ruinas». Nosotros no decimos que el Ayuntamiento está en «ruinas» porque nos consta su solidez, pero que está «arruinado», ya se encarga de decirlo cierta comisión que llora más que una pañolera.

A falta de otros festejos las barracas y columpios instalados en el Mercado Grande, así como también el concierto de la banda estuvieron muy concurridos.

La corrida

En la plaza de toros se celebró con media entrada la anunciada novillada, resultando el ganado de G Ilardo Mora manso y difícil. El

Niño del Barrio quiso agradar pero no lo consiguió teniendo una actuación regular. De Angelete podemos decir que es un indocumentado en el arte de Cúcharas a juzgar por su labor de ayer tarde.

Lo mejor de todo fué la evolución de un aeroplano sobre la plaza, lo que distrajo grandemente a los espectadores.

La fiesta de los estudiantes católicos a la Santa

Organizada por la residencia de estudiantes, y con la cooperación de los escolares de los diversos colegios católicos de Avila, mañana tendrá lugar en el templo de Santa Teresa una fiesta religiosa a la que asistirá el Excmo. Sr. Obispo, estando invitados todos los estudiantes de nuestra población, que a buen seguro han de hacer un acto de solidaridad con sus compañeros.

Agresión a un guardia civil

A última hora de la tarde de ayer un transeúnte se acercó, en el Mercado Grande, al Guardia civil llamado Aquilino Sánchez, diciéndole que muy cerca de aquel sitio querían matarse dos hombres. El guardia se aproximó al lugar donde se le indicaba, pudiendo observar que un individuo llamado Blas Díaz discutía acaloradamente con dos carabineros. Al intervenir el guardia, Blas le insultó gravemente maltratándole después de obra, por lo que el representante de la autoridad se vió obligado a repeler la agresión. A duras penas pudo el agresor ser reducido a la obediencia y trasladado al cuartel de la Guardia civil desde donde pasó a la cárcel en unión de otro individuo que simpatizó con su proceder.

Baile en el Casino

Con motivo de la fiesta de la Santa, anoche celebró el casino un baile reglamentario al que asistió gran concurrencia, predominando el bello sexo. El baile fué amenizado por la «Orquesta Avila» dirigida por el maestro D. Eiso Maribó, quien como todos los miembros de la agrupación musical escuchó muchos aplausos. El festejo se prolongó hasta la madrugada.

PASTOS PARA GANADO LANAR

Se arriendan para 700 cabezas en la dehesa de «Ciervos». Informará José García, Almacén de Granos, Mercado Grande, 17. Avila.

Gabanes confeccionados desde 60 pts. Gabanes cuero Foca, 100 pts.

GRAN SASTRERIA

ENRIQUE JIMENEZ VAQUERO Reyes Católicos, 40 Teléfono, 31.

ECOS DE SOCIEDAD

Aniversarios

Hace un año que fallecieron doña Agueda Fernández y D. Eutiquio Sánchez. A las familias de los finados renovamos nuestro pésame.

También hace dos años que dejó de existir en Valladolid el funcionario de aquella Delegación de Hacienda D. Mariano García.

Con tal motivo las misas que se celebran el día 18 en la iglesia de San Pedro de esta ciudad a las nueve y media y diez, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

A sus hijas doña Ascensión y doña Isabel, y a su sobrino el jefe de la carrera de la administración de Correos de Avila, don Manuel Estevez, renovamos nuestro pésame.

Viajeros

Ha salido para Madrid llamado por la sección de Acción Popular de aquel a capital con el fin de tomar parte en la propaganda electoral, nuestro querido compañero de redacción don Pablo Sánchez de las Matas.

Sección religiosa

SANTORAL

Día 17. Martes.—Santos Herón, Víctor, Alejandro, Mariano, Andrés y Mamelta, mrs.; Florentino y Víctor, cfs.; Eduvigis, vd. y Margarita María de Alacocque, vg. La misa y oficio divino son de Santa Margarita María de Alacocque, con rito doble y color blanco.

CULTOS

Novena de Santa Teresa

La Santa.—La Rvda. Comunidad de PP. Carmelitas y el Ilustre Patronato celebran solemne novenario a Santa Teresa. Por la mañana, a las ocho, misa rezada y ejercicio de la novena. A las diez misa solemne. Por la tarde, a las cinco y media, exposición, rosario, sermón a cargo del M. R. P. Ludovico de la Virgen del Carmen, novena y solemne reserva.

Celebran su fiesta los estudiantes católicos. Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general a las diez misa solemne con sermón a cargo del Lic. D. Angel Sánchez Lumberras, director del Internado de Estudiantes de esta ciudad.

Mes del Santísimo Rosario

S. I. Catedral.—A las cuatro de la tarde rosario con exposición menor de S. D. M. Monasterio de Santo Tomás.—Los Padres Dominicos celebran solemnes cultos a la «Reina del Santísimo Rosario» durante el mes de octubre.

Por la mañana, diariamente, a las cuatro y media, misa en la Capilla de la Virgen, rezándose una parte del Rosario. A las siete, misa y segunda parte del Rosario. Por la tarde, a las cinco, exposición de S. Divina M., rosario, ejercicio del mes y reserva.

ULTIMA HORA

(De nuestro servicio especial Prensa Asociada)

MADRID 15, 4'30 tarde.—Esta mañana han continuado con gran asistencia las sesiones de la Semana Social; exponiéndose los trabajos de algunos semanarios y leyéndose después varias comunicaciones. Pronunció a continuación unas palabras de introducción a la Semana el presidente de la comisión permanente. D. Severino Aznar dió una elocuente conferencia sobre el tema «Orientaciones sociales de Pío XI», siendo muy aplaudido.

Al salir de su casa esta mañana el Director de la Compañía General Asturiana hizo sobre él tres disparos otro ingeniero de la misma Compañía ocasionándole heridas de gravedad.

El ministro de la Gobernación recibió al gobernador general de Cataluña a quien felicitó por la solución de la huelga del gas de Barcelona. Hablando con los periodistas dijo el Sr. Rico Avello que en Mataró se ha declarado una huelga de importancia por afectar a gran número de obreros, pero que confía en su pronta solución. Agregó que la situación de España, a pesar de los numerosos actos políticos celebrados ayer, es satisfactoria y que únicamente en Madrid el fin del acto del Sr. Gil Robles se registraron algunas agresiones en sitios apartados del local.

Dijo el ministro que si a propósito de esto el Sr. Gil Robles quisiera entablar alguna reclamación él tiene pruebas de que sus órdenes fueron cumplidas garantizándose con ellas el orden siendo los incidentes ocurridos inevitables y habiéndose practicado varias detenciones.

Terminó diciendo que había asistido a la reunión de la ponencia interministerial creada para tratar de la situación de La Cabrera (León), cuyos moradores viven en peores condiciones que los de las Hurdes. TOLEDO.—Se celebraron con gran brillantez los actos finales de la Asamblea de Juventudes católicas. El Primado ofició en la Catedral en una misa de comunión a la que asistieron numerosos fieles.

Después se celebró el acto de clausura en el que hablaron el presidente de la Juventud, D. Alfredo López, que justificó la celebración a la Asamblea como desagradable al Cardenal Segura.

DEHESA «La Campana» término de Badajoz, se arriendan pastos para 800 lanares. Tratar Avila, Pedro Dávila, 2.



Primer aniversario

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

D. Eutiquio Sánchez Martín

TENIENTE DE INTENDENCIA RETIRADO

Falleció en Pozuelo (Sanatorio-Húmera) el 16 de octubre de 1932

A LOS 28 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.

Sus desconsolados hermanos doña Domiciana, don Baldomero (presbítero en Lomoviejo) y don Victoriano; hermanos políticos don Lorenzo Martín Nández y doña Gregoria de la Fuente Izquierdo; tíos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios.

Avila 16 de octubre de 1933



PRIMER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don Juan Francisco Jacinto Bernalte

COMANDANTE DE INFANTERIA

Que falleció el día 18 de octubre de 1932

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Consuelo Hernández Martín; hijos don Ernesto, doña Milagros y doña Mercedes; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y primos,

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se digan el día 18 a las seis y media en el convento de Santa Ana, a las ocho y media en el de San Antonio, el funeral del día 19 a las nueve de la mañana en la iglesia parroquial de San Vicente de esta ciudad, así como las que se digan el mismo día en la iglesia parroquial de Moral de Calatrava (Ciudad Real) y el 19 en la ermita de la Virgen de la Sierra, de dicho pueblo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

No se reparten recordatorios.

Avila 16 de octubre de 1933.